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13.3.1. ಒಂದು ಶಂಕುĻನ ಪಾದದ ವಾಯ್ಸವು 10.5cm ಮತುತ್ ಅದರ ಓರೆ ಎತತ್ರವು 10cm ಇದೆ. ಅದರ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಶಂಕುĻನĹಲ್ r=5.25, l=10 

ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=π rl=
7
22 *5.25*10=165cm2 

 
13.3.2. ಒಂದು ಶಂಕುĻನ ಓರೆ ಎತತ್ರವು 21m ಮತುತ್ ಅದರ ಪಾದದ ವಾಯ್ಸ 24cm ಆದರೆ ಶಂಕುĻನ ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಶಂಕುĻನĹಲ್ r=12cm=0.12m, l=21 

ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=π r(r+l)=
7
22 *0.12*21.12=7.965m2 

 
 
13.3.3. ಒಂದು ಶಂಕುĻನ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವು 308cm2 ಮತುತ್ ಅದರ ಓರೆ ಎತತ್ರವು 14cmಆಗಿದೆ.  

ಶಂಕುĻನ (i) ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ ಮತುತ್(ii) ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಶಂಕುĻನĹಲ್  l=14, ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=308cm2 ------(1) 

ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=π rl=
7
22 *r*14=44r       -----(2) 

(1)=(2) ⇒  r=
44

308 =7cm  

ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್= ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್+ವೃತತ್ಪಾದದ Ļľತ್ೕಣರ್=308+π r2=308+
7
22 *7*7=308+154=462m2 
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13.3.4. ಒಂದು ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ಡೇರೆಯ ಎತತ್ರವು 10m ಮತುತ್ ಅದರ ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ವು 24m ಆಗಿದೆ. 

(i) ಡೇರೆಯ ಓರೆ ಎತತ್ರ(ii) 1m2 ಕಾಯ್ನ್ವಾಸ್  ಬಟೆಟ್ಯ ಬೆಲೆಯು ರೂ. 70. ಆದರೆ ಡೇರೆಯನುನ್ ಮಾಡಲು ಬೇಕಾದ ಕಾಯ್ನ್ವಾಸ್ ಬಟೆಟ್ಯ ಬೆಲೆಯನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ಡೇರೆಯĹಲ್ r=24,h=10, ಡೇರೆಯ ಓರೆ ಎತತ್ರ=l= 22 rh + = 576100 + = 226 =26cm 

ಡೇರೆಯ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=π rl=
7
22 *24*26=

7
13728 m2 

ಕಾಯ್ನ್ವಾಸ್ ಬಟೆಟ್ಯ ಬೆಲೆ=
7

13728 *70=1,37,280 ರೂ. 

 
13.3.5. ಎತತ್ರ 8m ಮತುತ್ ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ 6m ಇರುವ ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ಡೇರೆಯನುನ್ ಮಾಡಲು ಬೇಕಾದ 3m ಅಗಲದ ಟಾಪಾರ್Ĺನ್ನ ಉದದ್ ಎಷುಟ್ ಇರಬೇಕು? 

ಡೇರೆಯ ಅಂಚನುನ್ ಹೊĹಯಲು ಮತುತ್ ಕತತ್ರಿľದಾಗ ವಯ್ಥರ್ವಾಗುವುದರಿಂದ 20cm ಹೆಚುಚ್ವರಿ ಟಾಪಾರ್Ĺನ್ ಬೇಕಿದೆ ಎಂದು ಊĿľ. 
 
ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ಡೇರೆಯĹಲ್ r=6,h=8, ಡೇರೆಯ ಓರೆ ಎತತ್ರ=l= 22 rh + = 3664+ = 210 =10cm 

ಡೇರೆಯ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=π rl=3.14*6*10=188.4m2 ---------(1) 

ಹೊĹಯಲು ಬೇಕಾಗುವ ಟಾಪಾರ್Ĺನ್ ನ ಉದದ್ x ಆಗಿರĹ. ಹೊĹಯುವಾಗ ಉದದ್ದĹಲ್ 20cm ನಷುಟ್ ವಯ್ಥರ್ವಾಗುವುದರಿಂದ  ನಮಗೆ ľಗುವ ಉದದ್ =(x-0.2)m  

ಆಗ ಟಾಪಾರ್Ĺನ್ ನ Ļľತ್ೕಣರ್= ಉದದ್*ಅಗಲ=(x-0.2)*3 -----(2) 
(1)=(2)  ⇒3(x-0.2)=188.4=3*62.8  ⇒  x-0.2=62.8   ∴x=63
 
 
13.3.6. ಒಂದು ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ಗುಮಮ್ಟದ ಓರೆ ಎತತ್ರ ಮತುತ್ ಪಾದದ ವಾಯ್ಸವು ಕರ್ಮವಾಗಿ 25m ಮತುತ್ 14m ಆಗಿದೆ. ಪರ್ತಿ 100m2 ಗೆ ರೂ. 210ರಂತೆ 

ಅದರ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ ಗೆ ಸುಣಣ್ ಬĺಯಲು ಆಗುವ ವೆಚಚ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ಗುಮಮ್ಟದĹಲ್ r=7, ಓರೆ ಎತತ್ರ=25cm 

ಗುಮಮ್ಟದ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=π rl=
7
22 *7*25=550m2 

ಸುಣಣ್ ಬĺಯಲು ಆಗುವ ವೆಚಚ್=550*
100
210 =1155 ರೂ.
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13.3.7. ಒಬಬ್ Ļದೂಷಕನ ಟೋಪಿಯು ನೇರ ವೃತಾತ್ಕಾರದ ಶಂಕುĻನಾಕಾರದĹಲ್ ಇದೆ. ಅದರ ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್7cm ಮತುತ್ ಎತತ್ರವು 24cm ಆದರೆ ಅಂತಹ 10 

ಟೋಪಿಯನುನ್ ತಯಾರಿಸಲು ಬೇಕಾದ ಹಾಳೆಯ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ಟೋಪಿಯĹಲ್ r=7,h=24 ಟೋಪಿಯ ಓರೆ ಎತತ್ರ=l= 22 rh + = 49576 + = 225 =25cm 

ಟೋಪಿಯ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=π rl=
7
22 *7*25=550cm2 

10 ಟೋಪಿಗಳನುನ್ ತಯಾರಿಸಲು ಬೇಕಾಗುವ ಹಾಳೆಯ Ļľತ್ೕಣರ್ =10*550=5,500 ರೂ. 

 
 
13.3.8. ಮರುಬಳಕೆ ಮಾಡಿದ ಕಾಡೊಬ್ೕರ್ಡಿನ್ರ್ಂದ ತಯಾರಿľದ 50 ಟೊಳಾಳ್ದ ಶಂಕುಗಳನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľ ಕೊಂಡು ಬಸ್ ನಿಲಾದ್ಣವನುನ್ ರಸೆತ್ಯ ಉĺದ 

ಭಾಗದಿಂದ ಪರ್ತೆಯ್ೕಕಿľದೆ. ಪರ್ತಿ ಶಂಕುĻನ ಪಾದದ ವಾಯ್ಸ 40cmಮತುತ್ ಎತತ್ರ 1m ಇದೆ. ಅದರ ಹೊರ ಭಾಗಕೆಕ್ ಬಣಣ್ ಬĺಯಬೇಕಾಗಿದೆ. ಪರ್ತಿ 1m2 ಗೆ 

ರೂ. 12 ವೆಚಚ್ವಾದರೆ, ಈ ಎಲಾಲ್ ಶಂಕುಗĺಗೆ ಬಣಣ್ ಬಳೆಯಲು ತಗಲುವ ವೆಚಚ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. (π  = 3.14 ಮತುತ್ 04.1 . = 1.02 ಎಂದು 

ಉಪŴೕಗಿľ.) 
 
ಟೊಳಾಳ್ದ ಶಂಕುಗಳĹಲ್ r=20cm=0.2m,h=1m ಶಂಕುĻನ ಓರೆ ಎತತ್ರ=l= 22 rh + = 04.01+ = 04.1 =1.02m 

ಶಂಕುĻನ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=π rl=3.14*0.2*1.02≈ 0.64m2 

50 ಶಂಕುಗಳ ಬಣಣ್ಬĺಯಲು ತಗಲುವ ವೆಚಚ್=50*0.640*12=384 ರೂ. 

 
 




